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Esercizio 1. Sia V uno spazio vettoriale su un campo K e sia {u, v, w} una base di V .

(a) Si discuta se l’insieme {u− v, u+ v} é una base del sottospazio 〈u, v〉.

(b) Si discuta se l’insieme {u− v, v − w,w − u} é una base di V .

Esercizio 2. Per ognuno dei seguenti sottospazi calcolare la dimensione:

1. W1 = {(x1, x2, x3, x4, x5) ∈ R5 : 2x1 − x2 − x3 = x4 − 3x5 = 0};

2. W2 = {(x1, x2, x3, x4, x5) ∈ R5 : x3 − x4 = 0};

3. W1 ∩W2;

4. W1 +W2.

Esercizio 3. Si considerino i seguenti vettori di R3:
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Determinare per quali valori di t ∈ R:

• i vettori v1, v2, v3, v4 sono linearmente indipendenti;

• i vettori v1, v2, v3, v4 generano R3.

Esercizio 4. Siano dati i seguenti sottospazi vettoriali di R3:
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Calcolare la dimensione e una base dei sottospazi W1 ∩W2 e W1 +W2.

Esercizio 5. Sia W il sottospazio di R3 dato da

W = {(x1, x2, x3) ∈ R3 : 2x1 − x3 = 0}.
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• Determinare la dimensione di W e esibire una sua base.

• Esiste una retta L ⊂ R3 passante per l’origine tale che l’intersezione L ∩W = {(0, 0, 0)}? In
caso affermativo si scriva un’equazione di L.

Esercizio 6. Siano W1,W2 due sottospazi di uno spazio vettoriale V su un campo K. Siano B1 e
B2 due basi di W1 e W2 rispettivamente.

1. Si dimostri che, se V = W1 ⊕W2, allora B1 ∩ B2 = ∅ e B1 ∪ B2 é una base di V .

2. Si dimostri che, se B1 ∩ B2 = ∅ e B1 ∪ B2 é una base di V , allora V = W1 ⊕W2.
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